

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 36, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

## ESPAÑA.

MADRID 16 de mayo.

Abrigamos una convicción tan íntima de que las instituciones representativas son ya indestructibles en España, tenemos una fé tan profunda en la ley santa y eterna del progreso humano, que jamás ha llegado á enfriar nuestro corazón el helado soplo del desaliento, ni aun en aquellos menguados tiempos, no muy lejanos por cierto, en que parecía que la libertad moribunda erraba sobre nuestro suelo sus postreros resplandores: *manebant etiam vestigia morientis libertatis.*

Cuando los apóstoles ateos y materialistas de la administración del 14 de enero aseguraban con la risa del desdén en los labios, que el pueblo español había despertado ya de sus largos sueños políticos, para no volver á ocuparse nunca, mas que de mejoras económicas y de intereses positivos: cuando la moda de los caminos de hierro, sostenida maquiavélicamente por la sordida avaricia y por el espíritu de bastardas especulaciones, enervaba en todos los pechos el entusiasmo del patriotismo, nosotros no fuimos del número de los que confundieron obcecadamente el crepúsculo con la noche, y el largo con la muerte.

Tras de aquella época de adormecimiento y de marasmo vino otra de temores y de angustias, en que se creyó que iban á desaparecer violentamente las formas y las apariencias del régimen constitucional, pues formas y aparien-

cias era lo que ya únicamente de él se conservaba. Pero en aquellos momentos supremos en que el peligro era mas inminente y el desfallecimiento mas general y mas completo, nosotros hemos mantenido viva la llama de nuestras convicciones. Las pocas palabras que al traves de las rejas de los calabozos pudimos hacer llegar entonces á los oídos del país, fueron palabras de aliento y de esperanza.

Y nuestras predicciones se cumplieron. Aquel poder insensato que se creía superior á los comicios y á los parlamentos, que se consideraba omnipotente y eterno, cayó instantáneamente desmoronado, como un castillo de naipes, ante el impulso mágico é irresistible de la opinión pública.

El gabinete que por desgracia nuestra, le sucedió, se propuso perseguir con igual encarnizamiento, aunque con mas cautela y mas hipocresía, todo lo que aquel había perseguido. No faltó quien imaginase en aquellos lúgubres días que había sonado la hora de la restauración absolutista, y que ya no nos quedaba que hacer mas que presentarse con los brazos en cruz el sacrificio de nuestros caros derechos, á costa de tantas lágrimas y de tanta sangre rescatados. Pero nosotros, confiados en los adelantos del siglo que la mano impotente de la arbitrariedad no puede suprimir, confiados en la fuerza de las circunstancias mas imperiosas que todas las voluntades, y confiados en la Providencia que vela por nuestros destinos, no hemos cesado un solo instante de conceptuar loco y absurdo el atrevido intento de la reacción.

Y nuestros pronósticos se realizaron. Aquel gobierno que pisoteó audazmente

todas las leyes, y cuyos excesos se cuentan por los minutos de su existencia, se hundió bajo su propio peso en el mismo momento en que mas seguro se contemplaba, en que acababa de cometer por lujo de tiranía el mas grande de los atentados, en que arrojaba osadamente su guante á todos los partidos constitucionales. El viento impetuoso de la opinión pública lo arrastró en medio de sus delirios de despotismo, como arrastra el viento de otoño las hojas desprendidas de los árboles.

Desde aquel día se ha manifestado el espíritu del país de una manera tan ostensible, tan unánime, tan vigorosa que era menester ser excesivamente pusilánime, para temblar aun por el porvenir del sistema representativo, que era necesario ser obstinadamente tenaz para persistir todavía en el necio propósito de hacernos retroceder á un régimen que dista tanto de nosotros como todo lo que es imposible, como lo que ha muerto para no volver á resucitar.

Una tristísima y prolongada experiencia nos ha enseñado que los gobiernos que mas impuramente desempeñan su alto encargo, y que con menos escrupulosa probidad administran los sagrados intereses encomendados á su custodia, son tambien los que mas propensos se muestran á anular la intervención popular en la dirección de los negocios del Estado, son los que mas abiertamente se inclinan á la anulación de las garantías que constituyen la esencia del régimen representativo. Propensión que se explica perfectamente, porque donde hay una imprenta que denuncia y un Parlamento que fiscaliza, son imposibles los ágios y las dilapidaciones: inclinación que se comprende bien porque

esas garantías son otras tantas trabas que sujetan y refrenan á los poderes concusionarios. El absolutismo que se sostiene en medio de las tinieblas, que prohíbe todo exámen, que condena toda discusión, que jamás dá á conocer el por qué de sus actos, es la forma de gobierno que mas se presta á las negociaciones ilícitas, al desarrollo y al despilfarro.

Hé aquí la causa de que todos los hombres honrados, todos los ciudadanos que contribuyen con el óbolo de su sudor al sostenimiento de las cargas públicas, deseen que entremos de lleno en la práctica sincera de las instituciones liberales, en las que ven una prenda segura de moralidad.

Y como la moralidad es el sentimiento que está hoy en el corazón de todos los españoles, por eso todos reprueban los proyectos liberticidas que tienden á envolver en las sombras del misterio el manejo de los caudales nacionales; por eso todos anhelan ardientemente que llegue presto el día en que la carta fundamental sea una verdad.

La libertad y la moralidad son actualmente dos ideas consociadas, inseparables que forman un conjunto homogéneo é indivisible: son dos palabras homólogas que los partidos constitucionales han adoptado por lema de sus banderas.

Se concibe que volvamos á ser nuevamente amenazados por la incorregible reacción, pero no se concibe que retrocedamos á donde ella quisiera conducirnos. Cuando la libertad y la moralidad se hallan tan estrechamente unidas, tan identificadas entre sí, es de todo punto imposible que la primera perezca, porque es de todo punto im-

## FOLLETIN.

### EL DESENGAÑO.

Dulces lágrimas que un día  
Mis ojos vertiendo á mares  
De mis dolientes pesares  
Mitigabais la aflicción,  
¿Quién enjugó los rocios  
De vuestra corriente pura  
Dejando en seca amargura  
El doliente corazón?

Ay! con sus negros turbiones  
Los vendabales del mundo  
Clavaron dardo profundo  
De triste y amarga hiel,  
En mi seno que aspiraba  
Con sus raudos ardimientos  
A los divinos portentos  
De un glorioso laurel.

Y las rosas que mecían  
Los jardines de mi ensueño,

Y el colorido risueño  
De su pura brillantez,  
Tornaron tristes abrojos  
Y en mi grata primavera,  
Vi crecer en triste hilera,  
Solo el sauce y el ciprés.

En ignotas, solitarias,  
Regiones del desengaño,  
Torrentes de amargo daño  
Sentí en mi seno brotar,  
Abrí los ojos dolidos,  
Y en vez de nube brillante  
Ya contemplé agonizante  
La lumbre de mi soñar.

Entonces de mi tesoro  
Sentí la triste carencia,  
Y mi profunda dolencia  
Ahogó el mismo dolor.  
En mis labios la sonrisa  
Reveló la hiel oculta  
De aquella esperanza adulta  
Y mustia ya en verdor.

La pendiente de mis días  
Seguí entonces yerto y mudo  
Desasido el dulce nudo  
De la fé y de la ilusión.

Naufrago me hallé en el puerto  
Donde mi primer aurora  
Amaneció brilladora  
De ondulante promision.

¿Qué bienes en su agonía  
Demandar puede infelice  
Quien al mundo se deslice  
Sin columbrar un laurel?  
¿Buscará en Dios la lumbre  
Que apagaron sus desvios,  
En los desiertos impios  
De su desnudo vergel?

¿Y Dios, tal vez le responde  
Al que así infeliz demanda?  
¿Calmará su pena infanda?  
¿Animará su aridez?  
Quizas alcance un momento  
Entrever la dulce gloria,  
Cual imagen irrisoria  
De su mortal lobreguez!

Allá en el desierto fondo  
Del corazón retorcido  
Verá el iris bendecido  
Que otro tiempo le alumbró.  
Mas y mas el triste yugo  
Sentirá de sus cadenas,  
Si entre sus auras amenas

Un momento despertó.

Tal vez suave melodía  
De una música armoniosa,  
Los perfumes y la rosa  
De su aurora matinal,  
Oirá en lejanos sonos  
En ecos dulces, perdidos,  
Que harán mas doloridos  
Los tormentos de su mal.

La voz tal vez de una hermosa  
Que otro tiempo le arrullara  
Y en sus brazos disfrutara  
Grato y deleitoso ardor.  
Todo en pesar se amontona.  
Al corazón que así vive  
Y mas penas aun percibe,  
Con sus recuerdos de amor.

Todo el triste desengaño  
Lo pinta en negros colores,  
Ay! del que perdió las flores  
Y el aroma de su sien!  
Arida y seca su vida  
Entre el mundo peregrino  
Siguiendo va su destino  
Sin gozar un solo bien.

Palma 25 mayo de 1853.—P. Z.

posible que la segunda se erija en sistema, y se perpetúe.

(Nacion.)

Idem 16.

El gobierno del emperador Luis Napoleon acaba de remitir al consejo de Estado un proyecto de ley que tiene por objeto el restablecimiento de la pena de muerte para los delitos políticos.

Antes de que este proyecto se eleve á la categoria de las leyes, es constitucionalmente indispensable que lo discutan y aprueben el cuerpo legislativo y el Senado. ¿Deberemos creer que obtendrá esta aprobacion? La respuesta no es, desgraciadamente dudosa: la obtendrá.

Los que consideran dotados de la suficiente independencia á los consejeros de Estado; los que imaginan que en las dos Cámaras del Sena está genuinamente representada la opinion del pueblo frances, pueden alimentar todavía la esperanza de que no se cumplan en esta parte los deseos del gabinete de las Tullerías; pero los que recordamos que el alto Consejo consultivo llevó su docilidad hasta el extremo de aplaudir el secuestro de los bienes de la familia de Orleans; los que sabemos que no es la nacion la que ha espedido con su libérrima voluntad los diplomas de sus procuradores; los que no ignoramos que cada indicacion del gobierno del emperador es un precepto, ante el cual nadie deja de inclinarse su cabeza, estamos íntimamente convencidos de que el cadalso político volverá sin remedio á levantarse dentro de poco tiempo del otro lado de los Pirineos. El imperio en su ciego y sistemático prurito de resucitar todo lo que la República ha sepultado, y de derribar todo lo que la República ha erigido, va á recomponer la horrible armazon de la guillotina, hecha pedazos en el memorable dia 26 de febrero por los demócratas del Hottel de Ville. Esto es un hecho evidente.

No nos proponemos hacer aquí una disertacion sobre la inconveniencia de volver á escribir en el código político de la nacion vecina, la sangrienta institucion de la pena de muerte. Todos los argumentos que nosotros formulásemos serian innecesarios y triviales por su notoriedad. En un pais como la Francia donde los trastornos se repiten con tanta frecuencia, donde un dia se llama heroísmo lo que otro dia se denomina traicion, donde hoy se levantan arcos de triunfo para el que ayer fué condenado al ostracismo, donde los partidos van descendiendo alternativamente del capitolio á la roca Tarpeya, conservar el verdugo político es tanto como abrir la tumba á todas las notabilidades de todas las opiniones, á todos los caudillos de todos los bandos.

No es tampoco nuestro ánimo demostrar la esterilidad de la pena de muerte por causas políticas. La historia de cuantas guerras civiles ha habido en el mundo nos está revelando que jamás ha brotado la oliva de la paz de las escaleras del patíbulo. La sangre derramada en las discordias civiles es la semilla mas fecunda que puede caer sobre la tierra. Del sepulcro de cada víctima se levantan cien brazos vengadores. En la encarnizada lucha de siete años que hemos sostenido con los ejércitos del pretendiente, en aquella lucha sin tregua y sin cuartel, nunca han faltado voluntarios que se prestasen á llenar con su cuerpo los huecos que el cadalso abría en nuestras filas y en las de nuestros enemigos.

Lo que nosotros quisieramos averiguar era por qué el gobierno de Luis Buonaparte ha escogido los momentos actuales para someter ese proyecto al exámen del consejo de Estado; lo que nosotros quisiéramos conocer era el pensamiento de alta política que ha inspirado esta estraña é inesperada determinacion al emperador de los franceses.

Allá en diciembre de 1851, en aquellos dias en que el pueblo rasgaba á bayonetazos los decretos dictatoriales, en que la ciudad de Paris se cubrió de barricadas para resistir el golpe de Estado, entonces hubieramos hallado natural el restablecimiento de la pena de muerte, considerándola como una medida de defensa. Cuando los cazadores de Vicennes vivaqueaban en el santuario de la representacion nacional, cuando no habia gobernantes ni gobernados sino combatientes, cuando no habia mas ley que la de la fuerza, entonces se comprenderia bien la ereccion de la guillotina.

Pero hoy que la Francia se halla completamente tranquila, y que no hay el mas leve síntoma de desorden en ninguna parte de su territorio; hoy que Luis Buonaparte está reconocido como soberano en todas las monarquias de Europa, no nos esplicamos la reaparicion del verdugo político.

¿Vendrá á darle por ventura mas crédito este nuevo y siniestro funcionario público? ¿Es acaso prudente levantar del suelo lo que hizo caer el humanitario Lamartine en medio de los aplausos unánimes de todos los hombres honrados? ¿Es previsora volver á fundir el arma homicida que segó tantos millares de cabezas inocentes?

Ni esto es prudente, ni esto es previsora. Los que tal cosa aconsejaron al elegido de diciembre, deben de ser enemigos de su poder y de su fama. La Francia afligida y desconsolada con la proscripcion de sus generales mas eminentes, de sus escritores mas distinguidos, de sus ciudadanos mas estimados, está pidiendo hace dos años una amnistia reparadora y amplia, que abra las puertas de la madre patria á los que gimen en paises extranjeros, lejos de sus descuidados intereses y de sus entristecidas familias. Han ocurrido dos grandes sucesos de los cuales se esperaba con fundamento un grande acto de clemencia, de justicia: esos sucesos fueron la elevacion al imperio de Luis Napoleon, y su matrimonio; pero pasaron sin que se concediese la anhelada amnistia. El pueblo viene pidiendo hace dos años el completo olvido de las pasadas disensiones políticas como una prenda de conciliacion para lo presente y de sosiego para lo venidero; y en vez de atender á sus justísimas reclamaciones; en vez de prestar oido á sus hondas y amargas quejas, se le regala de nuevo el espantoso espectáculo de la guillotina.

¡Ah! ¿esto no es prudente, ni es previsora! Cuando observamos que un gobierno sigue esa marcha funesta y peligrosa, y fijamos los ojos en el libro elocuente de lo pasado, para leer en las lecciones de sus páginas las vicisitudes del porvenir; cuando nos detenemos á reflexionar sobre el desenlace natural é inevitable de un poder que se deja precipitar por una pendiente opuesta al espíritu de su época y á las ideas dominantes en su pais; cuando contemplamos la aterradora profundidad del abismo que los consejeros de Luis Napoleon, estan cabando delante de sus piés, con su política reaccionaria y rencorosa, creemos oír articular aquellas fatídicas

palabras que precedieron á la inmensa catástrofe de Carlos X: ¡desdichada nacion! ¡rey desdichado!

(Nacion.)

## Noticias estrangeras.

FRANCIA.

PARIS 15 de mayo.

El *Moniteur* del dia 14 contiene un decreto que convoca para el dia 19 de diciembre próximo en Paris el consejo general de agricultura.

Por otro decreto se nombran los cinco miembros que constituirán este congreso.

El consejo de estado ha adoptado en la sesion del dia 13 despues de una empeñada discusion, el proyecto de ley relativo á la transformacion de las deudas de los comunes de Francia. Por este decreto se autoriza á la sociedad general de crédito moviliario á prestar 180 millones de francos á los comunes, que pagarán el interes de 5 por 100 durante cincuenta años. Al terminar este plazo la deuda estará amortizada sin que los comunes tengan necesidad de acudir á otros pagos mas que á los de los intereses anuales. Esta medida es altamente útil para los pueblos.

El senado se reunió el dia 14 hallándose en la sesion S. A. L. el príncipe Napoleon. Prestó juramento y tomó asiento el general Aupick, último embajador de Francia, en Madrid. Ningun asunto de interes se ventiló en el senado.

El *Moniteur* y los periódicos del dia 15 no contienen noticia alguna de importancia.

INGLATERRA.

LONDRES 14 de mayo.

La esposicion de la industria de Dublin se ha inaugurado con mucha solemnidad el dia 11 de mayo. Desde las primeras horas estaban henchidas de gente todas las calles vecinas al palacio de la esposicion. El interior del establecimiento estaba ocupado por tropa y policia que de antemano vigilaba por la conservacion del orden. A las 11 de la mañana se franquearon al público las puertas, y en pocos instantes se llenó el palacio por una multitud de quince mil almas. La inauguracion oficial se ha hecho por el vice-rey de Irlanda con mucha pompa y solemnidad. Apenas se retiró el vice-rey, el público se dispersó en todas direcciones. El lugar que mas llamaba la atencion ha sido el destinado á las bellas artes. El tiempo, sereno y bonancible ha favorecido la solemnidad.

El dia 14 ha comenzado á publicarse en Londres un nuevo periódico político, titulado *La Prensa*. Es redactor principal, y dueño, el conocido escritor y elocuente diputado Mr. Disraeli.

PIAMONTE.

TURIN 19 de mayo.

A pesar de lo que los partes telegráficos nos han anunciado respecto á la calma y tranquilidad con que se ha celebrado en Turin el aniversario del Estatuto, parece, segun cartas notables de Turin, que lejos de la calma anunciada, ha habido agitacion, y agitacion

menazante. El hijo de Carlos Alberto parece estar amenazado de los mismos peligros que su Padre. El Austria le mira con desconfianza, temiendo libre de que disfruta el Piamonte, asven Monarca Victor Manuel tiene que defenderse del partido revolucionario, que como en 1848 es un auxiliar del Austria, que desde la batalla de Novara continua debilitando la unidad italiana.

TURQUIA.

CONSTANTINOPLA 2 de mayo.

Ya hemos anunciado á nuestros lectores la presentacion de un ultimatum por el embajador ruso, relativo al patriarcado griego. Un nuevo despacho telegráfico recibido últimamente añade que el ultimatum en cuestion solo concede á la Puerta quince dias de término para decidirse.

La discusion entre la Puerta y el gobierno griego, sobre el dominio de las dos villas situadas en las fronteras de ambos estados, se ha sometido á una decision arbitral de los representantes de Prusia, Francia é Inglaterra, los cuales se han inclinado y decidido á favor de la Turquía.

La cuestion de los Santos-Lugares está próxima á resolverse de una manera favorable á todas las partes contratantes. Se firmarán tres convenciones, una entre la Puerta y Francia, y la tercera entre la Rusia y la Puerta. Por este sencillo sistema de convencion desaparece todo antagonismo. La base de la convencion es el *statu quo* actual, y una ligera modificacion en las concesiones hechas á la Francia.

SUIZA.

BERNA 10 de mayo.

El consejo federal, en su sesion del dia 6, ha tomado la resolucion siguiente:

«El coronel federal Fernando Perrier, de Friburgo, queda borrado del cuadro de coroneles federales del Estado mayor general, por haber tomado parte en la insurreccion de Friburgo el 22 de abril último. Sufrirá la pena de treinta años de reclusion, y sentencia pronunciada contra él por el tribunal militar. Queda destituido de su empleo de director de obras de fortificacion en el canton del Valais.»

El consejo federal se halla alarmado con los acontecimientos del 1º de mayo en Bulla. Tambien ha corrido la sangre como en Friburgo, y las prisiones y los arrestos están á la orden del dia.

—Leemos lo que sigue en la *Gaceta de Zurich*: «El coronel Bourgeois, escribe desde Lugano, anunciando que segun la relacion de los mayores de diligencia, se han insurreccionado algunas tropas en Milan, añadiendo que la autoridad hace prisiones.»

MÉJICO.

Cartas recibidas de Vera-Cruz anuncian que el general Santa-Ana ha hecho su entrada triunfal en Méjico, siendo recibido con muchas aclamaciones.

BELGICA.

BRUSELAS 14 de mayo.  
El periódico belga la *Nacion*, reco-

mojado culpable de calumnia contra Mr. de Larrochejaquelein, ha sido conde-

PORTUGAL.

Como estaba anunciado, se celebró en Lisboa la inauguracion del camino de hierro que ha de poner en comunicacion aquella ciudad con nuestra frontera. La ceremonia se hizo con la mayor solemnidad, habiendo asistido a ella la reina, las comisiones de ambas cámaras nombradas al efecto, los ministros y los altos empleados del gobierno. Con tal motivo y con el de estar ocupándose la cámara de diputados del proyecto de ley sobre expropiacion forzosa para las obras de caminos de hierro, los periódicos portugueses solo de ferrocarriles se ocupan. ¡Quiera Dios que al cabo no quede todo allí como en España en conversacion!

(Presente.)

Variedades.

Fenómeno de la llave sonante.

El señor don Joaquin Mariano Salvañá farmacéutico de Mataró nos remite el escrito que á continuacion insertamos.

Sres. Redactores de La Botica.

Como que el descubrimiento de la llave-sonante esto es, que marca horas y cuartos de hora ha empezado á hacerse público; podria suceder muy bien que se titulase inventor alguno á quien de derecho no corresponde semejante gloria: ruego pues á Vds. que interin me ocupo en la repeticion de ensayos y darles noticia detallada de semejante fenómeno que no dudo llegará á llamar la atencion del mundo científico en mas elevado grado que la mesa-giratoria de que supongo á Vds. enterados, se sirvan continuar en las columnas de su periódico las presentes líneas de lo que les quedará agradecido su afectísimo S. S. Q. B. S. M. Joaquin Mariano Salvañá. Mataró 3 de mayo.

Fenómeno de la mesa giratoria.

Leemos lo siguiente en un periódico de Montpellier.

Un corresponsal de la Gaceta de Augsburgo escribe de Brema con fecha del 30 del pasado que desde hace dias toda la ciudad está en conmocion á causa de un singular fenómeno de que ha sido testigo el mismo corresponsal, y consiste en que una persona colocada al rededor de una mesa de caoba, poniendo ambas manos sobre ella de modo que el dedo meñique de la mano derecha de una de ellas toque con el mismo dedo de la mano izquierda de otra, al cabo de media hora, la mesa empezó á girar sobre si misma y á dirigirse hácia el Norte. Este hecho que cuenta con largos detalles la Gaceta de Augsburgo, parece deber producirse en muy diversas condiciones.

Nosotros podemos añadir que personas de esta ciudad dignas de toda confianza, dicen haber repetido el experimento con igual resultado. A causa de las relaciones que tiene este fenómeno con la ciencia, los estudiantes de Montpellier han hecho tambien sus experimentos al recibirse la noticia y han visto producirse este extraño movimiento, que probablemente será explicado muy en breve.

Aunque nosotros no hayamos sido

testigos de estos experimentos, hemos hecho ensayos análogos con una llave suspendida sobre nuestros dedos y el movimiento impreso á la misma llave no nos permite dudar de la realidad del fenómeno de rotacion de la mesa.

Estractamos lo siguiente del Mensajero del Mediodia:

«Es objeto hace algunos dias de la curiosidad general en Montpellier, Marsella y Viena, el fenómeno de la mesa-giratoria, descubrimiento americano de que ya dimos cuenta en nuestro periódico. En la primera ciudad ha promovido el lunes último una discusion en el seno de la Academia de ciencias y letras. Uno de sus miembros, reconocido como juez muy competente en física, pero que no ha tomado parte en el curioso fenómeno de que se trata, declaró que este no podia ser producido por mas agente que el movimiento involuntario de las personas que hacia el experimento; en una palabra, que la mesa y demas objetos rodaban por un efecto de simple estática. Otras personas científicas han hecho numerosos experimentos para estudiar de buena este fenómeno y juzgar si la fuerza estática podia explicarlo con suficiencia. De otra parte se ha reconocido por algunos que el fenómeno no podia atribuirse á una causa puramente mecánica. En Marsella, entre varios experimentos, se cita con preferencia el que ha tenido lugar en el establecimiento de Sordo-Mudos del señor Gués. Diez discípulos formaban el círculo al rededor de una grande mesa de comer. A la vuelta de siete minutos se hizo sentir un ligero crujido, y el movimiento empezó pronto, lentamente al principio, pero algunos segundos despues con una rapidez tal que la mayor parte de los discípulos fueron arrojados al suelo, por no poder contrarrestar la violencia de la rotacion. Finalmente en Viena se han hecho diferentes ensayos; pero he aqui el que mas llama la atencion, y la explicacion que se da sobre este particular. Se colocó sobre el piso de madera una mesa redonda de comer que tenia tres grandes pies descansando sobre una base. (El doctor Andres indicó que segun sus instrucciones debia entenderse una alfombra.) Tres señoras y cinco caballeros se colocaron al rededor de esta mesa y formaron la cadena magnética que se formó de la manera siguiente: cada persona debe poner sus manos ligeramente en el borde de la mesa, y el dedo pequeño de la mano derecha en el mismo de la izquierda de su vecino. Las sillas deben estar separadas en pié la una de la otra, teniendo cuidado que no se toquen los vestidos, y que los pies no toquen á la mesa. En el caso que se cuentan las personas que formaban la cadena se quitaron las sortijas y brazaletes. Despues de una hora de principiado el experimento, la mesa empezó á hacer un movimiento casi imperceptible. Algunos minutos despues se sacudió convulsivamente á derecha é izquierda, y finalmente volvió sobre si misma con una rapidez tal que las personas que formaban la cadena, y las que en el entre tanto estaban levantadas, se vieron obligadas á correr para poder seguir á esta nueva especie de locomotiva. El movimiento era tan violento, que los espectadores de esta escena tuvieron que socorrer á los que habian tomado parte en ella. Cuando una persona sale de la cadena y entra otra, se interrumpe momentáneamente la corriente eléctrica; pero al cabo de dos ó tres mi-

autos, vuelve á continuar el movimiento de la mesa.

Los muchos ensayos que se han hecho en esta capital sobre la mesa giratoria, no han tenido por ahora otro resultado que corroborar lo que dicen los periódicos extranjeros que citamos.

Pocas veces se habia popularizado tanto la comprobacion de un fenómeno como se ha hecho con el de la mesa giratoria, pues durante algunos dias no se hablaba de otra cosa, y era la diversion y pasatiempo de muchas familias el hacer girar una mesa, un sombrero, un plato, etc.

Apesar de lo mucho que sobre dicho fenómeno se ha escrito en los periódicos políticos de esta capital y otros puntos del principado, no se ha hecho hasta ahora ningun experimento, para indagar la verdadera causa del movimiento que se imprime á la mesa cuando varias personas forman la cadena; unos la atribuyen á una fuerza eléctrica, otros á un efecto de estática. Seria de desear que los físicos se ocupasen en indagarlo, tal vez con el tiempo se resuelva el problema.

Opinion del Sr. Alejandro de Humboldt, sobre la mesa giratoria.

La Gaceta de Silesia publica una carta dirigida por el Sr. Alejandro de Humboldt á un amigo que le preguntó su opinion sobre el supuesto fenómeno magnético de la mesa giratoria que han descrito últimamente varios periódicos. El anciano naturalista nota que es siempre mas fácil destruir una falsa teoría que un hecho descrito de una manera vaga. Hace en seguida referencia á una larga série de descubrimientos pseudo-científicos que se han hecho y explotado durante sus 84 años de experiencia, y aconseja á los movimientos de la mesa, «que tiendan sus redes á pájaros mas inespertos.»

Fenómenos de la cadena eléctrica.

En una carta de Orleans leemos los siguientes notables párrafos:

Plenamente convencido de la influencia del fluido magnético quise estudiar su efecto en una cadena independiente.

A este efecto nos colocamos en círculo en medio de una sala, ocho personas, formando una cadena con los meñiques del mismo modo que los experimentos de la mesa.

A los diez minutos un temblor involuntario conmovió mis manos, pero los demas nada experimentaron. A los 23 minutos, un jóven de veinte y siete años que tenia inmediato dijo que empezaba á sentir algo y cuasi al momento un temblor nervioso agitó de tal modo sus dos manos, que me hubiese roto el dedo si bruscamente no le hubiese soltado.

Los demas se soltaron igualmente echándose á reir; cuando observaron que el jóven antes dicho temblaba en gran manera de todo su cuerpo escilandose de arriba abajo su antebrazo izquierdo de un modo tan espantoso, que sin exageracion tal vez dió mil oscilaciones en pocos minutos.

Era indudable que aquello era real y no fingido, apenas podia pronunciar algunas sílabas entrecortadas, vacilaba como un borracho, y sin duda hubiera caído en tierra á no sostenerle.

Vivamente impresionado por tan lamentable suceso, no sabia qué partido tomar para ocurrir á esta crisis ner-

viosa, cuando me vino la idea de hacer tocar sus manos por varias personas de las que no habian formado parte de la cadena. En efecto, por este medio el temblor disminuyó sensiblemente, pero se reproducia en cuanto cesaba la comunicacion. Al fin, despues de un cuarto de hora, se le pudo dejar sin peligro, experimentando tan solo un ligero temblor como de una persona sobrecogida de frio.

Una hora despues se acostó, no aquejando mas que un desmadejamiento general en la mitad izquierda de su cuerpo; la noche la pasó muy agitado y sin sueño, al dia siguiente le quedaba aun un pequeño temblor nervioso.

Al siguiente dia cuando pudo hablar dijo que en el momento que se rompió la cadena sentia como si le levantarán del suelo.

Este accidente asustó de tal manera á los actores y á los espectadores de esta escena que no hay ninguno que se atreva ya á inventar ningun ensayo que por lo visto ofrece serios peligros para ciertas organizaciones.

Despues de haberse probado en Alemania y Francia el experimento de la mesa giratoria producido por el fluido magnético, y que se acababa de hacer en esta, parece que los gobiernos de Alemania se han visto precisados á prohibir este experimento, por la facilidad con que se transmiten las enfermedades nerviosas y cutáneas, entre los individuos que se dedican á tan agradable pasatiempo. Nos hacemos un deber en prevenirlo á nuestros lectores, para que sepan lo ocurrido en Alemania, y los peligros que correu los que forman la cadena magnética, para que puedan evitarlos.

Detalles del naufragio ocurrido en la costa de la baja California del vapor llamado Independencia.

El vapor Independencia que fué visto el 15 de febrero á la altura del cabo de San Lucas, y cuya suerte inspiraba inquietudes, encalló el 16 en la costa de la isla Margarita, y allí fué enteramente consumido por el fuego. De 500 pasajeros que tenia á bordo y que todos se echaron al mar, para probar á salvar su vida ciento cuarenta al menos han perecido en las olas.

La isla Margarita en la costa de la baja California está enteramente desierta. Despues de haber dado de quilla el buque, su capitán logró sacarlo del escollo; pero habiendo visto que tenia ocho pies de agua ordenó al piloto que lo hiciese embestir y encallar en un ribazo bastante adelantado de la costa. Entónces apareció el fuego á bordo, y con una voracidad espantosa, El mar estrellaba sus olas contra las rocas con violencia; y todas las lanchas que se intentó enviar á tierra se perdieron. Por fin la explosion del depósito de pólvora aumentó todavia el cuadro de desolacion: algunos pasajeros que se mantenian á bordo fueron arrojados á gran distancia, y los que se habian ya echado al agua para ganar la costa á nado fueron impelidos ácia fuera por la violenta resaca que hacia la costa casi inaccesible. Los que pudieron como por milagro llegar á tierra tuvieron que ser impotentes espectadores de la muerte de los demas por el agua ó por el fuego. No hay duda de que serán de 140 á 200 las victimas.

Los desgraciados naufragos, librados del mar y del fuego, entraron en nueva lucha con el hambre y la sed en la isla desierta: fueron al fin socorridos por al-

gunos buques de los que se dedican á la pesca de la ballena. El diario frances que da estos detalles dice que disparando los náufragos varios cañonazos lograron llamar la atencion de los balleneros pero no explica con que isla de sierta y habiendo sido reducido á cenizas el buque á mucha distancia, como habia cañones y pólvora.

Leemos en el *Avisador malagueño*: Recordarán nuestros lectores que hace dos ó tres dias en un suelto de gaceta, que se hablaba de la aprehension de un barco mallorquin hecha por los moros de la vecina costa. Aunque todavia no hemos recibido noticias positivas del hecho, parece, sin embargo que este tuvo lugar á la vista de Alhucemas. El mal tiempo, ó no sabemos que causa hubo de llevar bastante á la costa al citado barco, que fué acometido por cinco cárabos; la tripulacion se ocultó en la bodega, y entregados los moros al pillaje, no hicieron ningun mal á las personas que la componian: en seguida vararon el barco. Afortunadamente habia en Alhucemas, segun se dice, cuatro ó cinco moros de alguna suposicion, y se intimó á los aprehensores del barco, que si no lo entregaban, como igualmente á los tripulantes, ó bien si recibian algun daño, recaeria sobre los apresados moros que habia en la plaza. Esta amenaza produjo su efecto, y dejaron libre el barco. Asi al menos se nos ha referido este suceso.

Acerca del mismo asunto se lee en el *Nacional* de Cádiz:

«Nuestro corresponsal de Melilla nos escribe lamentándose de que el gobierno no procure destinar á aquellas costas algunas escampavias bien artilladas, pues los berberiscos se han lanzado con tal descaro á la pirateria que el buque que por desgracia quede en bonanza en aquellas aguas, dificilmente escapará de ser abordado, aun cuando esté á cuatro ó cinco millas de las costas berberiscas.»

## PALMA.

Es tanto el entusiasmo que ha producido entre nosotros el fenómeno incomprendible de la cadena magnética, es tanto el fanatismo con que cada cual, hartando sus deseos, saciando sus esperanzas, quiere apurar todos los medios susceptibles de recibir el influjo de este asombroso descubrimiento; y en vista de sus prodigiosos cuanto maravillosos efectos; aplicado no ya á los sombreros, á las tinajas, á las mesas, á las alfombras, á los vasos, á los platos, á las tazas y á otros objetos de poca monta, sino hasta á las diligencias, á los buques y al cuerpo humano, que algunas exaltadas personas, por amor á la madre patria, se han propuesto reunirse á fin de echar cuanto antes los cimientos de una institucion que se llamaria de los *Es-labones*, y formar en seguida, con el auxilio de los iniciados una larga cadena, cuyo objeto no seria otro sino aplicar el sistema giratorio á nuestra isla, de modo que dando

vueltas, si se conseguia desarraigarla, llegase á reunirse con el continente español. Hay algo de bueno en la idea, siquiera por no ver en adelante nuestro enfermizo correo espuesto al capricho de las olas. Bien por la broma.

### REVISTA DE PERIÓDICOS.

El *Balear* en su número de ayer, sigue reseñando los sorprendentes efectos de la cadena magnética, y entre otras cosas dice:

«El hecho es, que en el discurso de los dos últimos dias, despues de comprobado el movimiento giratorio con una mesa y otros objetos; varias personas y entre ellas uno de nuestros amigos que aun vacilaba en creerlo se propusieron observar los efectos de la llamada cadena magnética, sobre el cuerpo humano. Al efecto se valieron de un muchacho que nada absolutamente sabia acerca de los experimentos que iban á verificarse. Colocado el muchacho de pié y con encargo de que procurara permanecer inmóvil, formaron á su alrededor la cadena algunas de las personas presentes, apoyando los dedos sobre las espaldas, hombros y pechos de aquel, de la misma manera que en el experimento sobre objetos inanimados. A los pocos minutos, manifestó el muchacho que se sentia como impulsado á girar, luego dijo que no podia resistir mas al movimiento, y en seguida los que formaban la cadena y que ya habian percibido alguna oscilacion aunque pequeña en el muchacho, vieron que su cuerpo iba girando con una velocidad siempre creciente y que á ellos mismos les iba arrastrando. El experimento se verificó luego con otros niños de ambos sexos y siempre con igual éxito, acabando por realizarlo con personas adultas y algunas de edad bastante avanzada. Anteanoche se reunieron en casa de unos de nuestros amigos un número considerable de personas de todas edades, y con todas se verificó sucesivamente el experimento, sin que el movimiento giratorio se hiciese esperar nunca mas de diez minutos. Se observó tambien que su direccion cambiaba cuando se invertia la posicion relativa de los dedos meñiques, y que por lo regular, manifestaban. Algunas de las personas en quienes se hizo el experimento y tambien alguna de las que formaban la cadena, dijeron habian sentido especie de calambres en las piernas y brazos, pero otras aseguraron que no habian experimentado la menor novedad.»

Ayer se verificó diversas veces el experimento en el Instituto Balear, bajo la direccion de uno de sus profesores que formaba parte de la reunion donde antes se habian hecho los que llevamos referidos, y siempre se logró que á los cuatro ó cinco minutos, empezase el movimiento giratorio del individuo á cuyo alrededor se formaba la cadena, á pesar de cuantos esfuerzos procuraba hacer para mantenerse en la inmovilidad mas completa. Tambien han obtenido igual éxito las tentativas hechas hoy en varias casas particulares y á presencia de muchas personas notables.»

El *Diario*, con motivo de la solemnidad del Corpus; inserta un himno alusivo á esta festividad.

### CRONICA RELIGIOSA.



Santo de hoy.

#### S. JUAN PAPA Y MÁRTIR.

*San Juan papa primero de este nombre, fué natural de Toscana, hijo de Constancio: sucedió en la silla de San Pedro al santo pontífice Hormisdas. Reinaba entonces en Italia Teodorico rey de los ostrogodos, el cual hizo que el santo pontífice fuese á Constantinopla á tratar con el emperador Justino algunos negocios tocantes á religion, mas conociendo que lo que pretendia Teodorico era contrario al catolicismo no quiso cooperar con sus pretensiones, por lo cual enfurecido, mandó prender al santo pontífice y puesto en una cárcel áspera y tenebrosa, donde dió su espíritu al Señor á los 27 mayo de 526.*

Santo de mañana.

#### SAN GERMAN, OBISPO.

*Fuó hijo de padres honrados y nobles y nació en Agustoduno. Ordenado de sacerdote fué elegido por abad del monasterio de san Sinforiano, en el cual vivió con admirable ejemplo de religion. Por revelacion de Dios fué consagrado obispo de Paris, y despues de haber alumbrado el mundo con su vida y doctrina descansó en paz á los 28 de mayo de 578.*

#### VARIACIONES ATMOSFÉRICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	15 grad.	27 p. 10	90 grad.
Hoy... 7 de la m.	13	27	11 92
12 del dia.	16	27	11 90

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salé el sol á las ..... 4 hs. 39 ms.  
Pónese... á las ..... 7 " 21 "  
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero las 11 hs. 56 ms. 36 s.

## AVISOS

oficiales.

#### GOBIERNO DE PROVINCIA

La direccion general de fábricas de efectos estancados, casas de moneda y minas me dice en 9 del actual lo siguiente:  
«El Exmo. Sr. ministro de Hacienda ha comunicado á esta Direccion con fecha 26 de abril último la real orden siguiente.—Ilmo. Sr. He dado cuenta á la Reina (Q. D. G.) del espediente instruido en esa Direccion general, sobre la necesidad de rebajar los precios á que en la actualidad se venden los efectos de cobre que se elaboran en la fábrica de Juvia con destino á la marina real y mercante y de aumentarle que se halla fijado para la admision del cobre viejo procedente de desaforro de buques con el objeto de paralizar la decadencia de productos de dicho establecimiento que se observa en el año último y lo que va del presente por la poca demanda de dichos efectos á causa de que los precios vigentes no están en armonia con los del mercado. Enterada S. M. y conformándose con lo propuesto por V. I. se ha servido mandar 1.º el precio de seis reales y tres cuartillos la libra á que se está vendiendo en la fábrica de Juvia el cobre en planchas y clavazon de todas clases, queda reducido á 6 rs. 21 º el cobre de desaforro que presentan los buques para cambiar por planchas

nevas, se admitirá en pago de estas á razon de 350 rs. el quintal con deducion de un tanto por ciento, que se fijará convencionalmente segun su estado de mayor ó menor pureza satisfaciéndose en metálico la diferencia del importe respectivo. De real orden le comunico á V. I. para los efectos correspondientes.—Lo traslado á V. S. la misma direccion para que se sirva disponer se publique en los periódicos de las plazas mercantiles marítimas de esa provincia y que se dé aviso de ello para conocimiento de esa oficina general.

Y he dispuesto se publique en los periódicos de esta capital conforme así lo previene la expresada direccion general en la comunicacion preinserta.—Palma 25 de mayo de 1855.—P. A.—Fernando Ferrer.

#### SINDICATO DE RIEGOS

de la huerta de Palma.

El domingo 29 del que rige á las once y media de la mañana en la casa Consistorial del Sindicato, se procederá á la subasta de la limpia de los cuatro trastes de la acequia de la fuente de la villa, llamados del Sequino; bajo el plan de condiciones que está de manifiesto en la secretaria de este cuerpo. Lo que se hace saber al público para conocimiento de los licitadores.—Palma 27 de mayo de 1855.—P. D. D. S.—Onofre José Gomila, Srío.

#### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

Los padres ó parientes del soldado del Regto. infanteria de Toledo Antonio Ferrer Zapater; Los de Leon Salvador Crespi soldado del Regto. Infanteria de Leon.

Y los de Pedro Sanchez y Melis que lo era del Regto. de la Reina, todos naturales y vecinos de esta ciudad se presentarán en la secretaria de este ilustre Ayuntamiento para recoger unos documentos que les interesan y no haciéndolo en el término de 10 dias se devolverán á la autoridad que los ha remitido á esta Alcaldía.—Palma 29 de mayo de 1855.—José Antonio Togores.

## NAVEGACION

#### EMBARCACION FONDEADA.

Dia 25.

De Bona en 4 dias, laud San Antonio, de 25 ton., pat. Gabriel Lladó, con ganado lanar.

Idem despachadas.

Para Cádiz bergantin Triton, de 102 ton., su cap. don Bonifacio Zaldueño, con 1 pasaj. y lastre.

Para Barcelona laud San Telmo, de 45 ton., pat. Gabriel Flexas, con 10 pasaj., algodon, leña y habas.

Para Vizca laud San José, de 15 ton., pat. Jose Segui, en lastre.

Para Bona laud Ecce-Homo, de 24 ton., pat. Nicolas Company, con habas y esf.

#### Avisos particulares.

#### En la libreria de García

cadena de Cort, núms. 2 y 3 se ha recibido un surtido considerable de libros de todas clases, algunos de ellos de muy buenos autores de literatura, artes y ciencias, novelas, poesias, etc., que se darán á precios muy baratos; y ademas se hará la rebaja de un 4 por 100 al que tomare en cantidad: se venden tambien desde las cuatro de la tarde en adelante en la calle de la Plateria, núm. 26, frente Sta. Eulalia.

#### Segun lo dispuesto por

la Administracion de Contribuciones directas de esta provincia; mañana sábado 28 de los corrientes y once horas de la misma, se procederá á la venta en pública subasta de cinco cuadros antiguos con marcos dorados de unos cuatro palmos en cuadro poco mas ó menos un collar para caballeros, cuyos efectos han sido secuestrados á dos contribuyentes por no haber satisfecho sus respectivas contribuciones del año de 1852, cuya subasta se celebrará en el zaguan de la casa que ocupa dicho administrador.—El comisionado.—Antonio Arenas.

PALMA

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELASERT,

editor responsable.